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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Umwelt-, Werk- und Kleingartenausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf) am Dienstag, 

21. Mai 2024, 
im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Kieler Str. 25, 24790 Schacht-Audorf 

 

 
 Ausschussvorsitzender  
 Jörg Martens  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Fynn Rohweder  
   
 Ausschussmitglieder  
 Ralf Deckert  
 Manfred Dresen  
 Tobias Schleiminger  
 Frank Bergmann für Rainer Wulf 
 Jens Thies für Gabriele Zogs 
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Bürgermeister  
 Joachim Sievers  
   
 Seniorenbeirat  
 Charlotte Mangelsen bis Top 12 
   
 Mitglieder der Verwaltung  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
   
 Protokollführung  
 Milva Seidel  
   
 Gäste  
 Stefan Stuhr (Wehrführer FFW)  
 Christian Arp (stell. Wehrführer FFW)  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglieder  
 Rainer Wulf  
 Gabriele Zogs  
 
 
 
 

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:12 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 20.02.2024 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Anhörung des Seniorenbeirates  

6. Nachbesprechung der Anpflanzung von Obstbäumen in der 
Gemeinde und der Aktion "Sauberes Dorf" 

 

7. Begehung Kleingarten:  

7.a. Nachbesprechung  

7.b. Erkenntnisse, Maßnahmen und Anträge  

8. Beratung und Beschlussfassung zu den Wasserleitung: 
Reparaturen im Urnenfriedhof, Dresdner Str. und Rader Weg 

 

9. Sachstandsbericht über die Ausschreibung für die Erweiterung 
des Feuerwehrgerätehaus mit einem Planungsbüro 

 

10. Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 
Zuschusses zu den Wassergebühren für den 
Schrebergartenverein 

UWKA8-4/2024 

11. Bericht der Amtsverwaltung  

12. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

13. Nutzung des Feuerwehrgerätehauses durch Externe  

14. Bericht der Amtsverwaltung  

15. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Öffentlicher Teil  

16. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

 

17. Schließung der Sitzung  
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TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Der Vorsitzende Jörg Martens eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 06.05.2024 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der 
Umwelt-, Werk- und Kleingartenausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Herr Deckert beantragt, den Tagesordnungspunkt 8 „Sachstand zu den Wasserleitungen: 
Reparaturen im Urnenfriedhof, Dresdner Straße und Rader Weg“ zu ändern in „Beratung und 
Beschlussfassung…“ anstelle von „Sachstandsbericht…“. 
Hintergrund ist, dass ggfs. erforderliche Beschlüsse für eine Umsetzung erforderlich sind. 
Die Dringlichkeit ist gegeben, da bei einer Beratung und Beschlussfassung in der nächsten 
Sitzung eine ggfs. erforderliche Umsetzung nicht erfolgen kann. 
 
Weitere Änderungs- und Ergänzungsanträge ergehen nicht. 
 
Beschluss: 
 
Es wird beschlossen, den Tagesordnungspunkt 8 zu ändern in „Beratung und 
Beschlussfassung zu den Wasserleitungen: Reparaturen im Urnenfriedhof, Dresdner Straße 
und Rader Weg“. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenenthaltungen, 0 befangen 
 
Im Anschluss wird über die geänderte Tagesordnung abgestimmt: 
 
Beschluss:  
 
Der Ausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 13, 14 und 15 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO SH berechtigte Interessen Einzelner es 
erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 
der Sitzung vom 20.02.2024   

 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
20.02.2024 wurde dem Umwelt-, Werk- und Kleingartenausschuss am 15.04.2024 zur 
Kenntnis gegeben. Einwendungen wurden innerhalb der Frist nicht erhoben. Sie gilt somit 
als genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5.: Anhörung des Seniorenbeirates   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 6.: Nachbesprechung der Anpflanzung von Obstbäumen in der Gemeinde 

und der Aktion "Sauberes Dorf"   
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über die stattgefundene Pflanzaktion von Obstbäumen 
in der Kieler Straße und der Aktion Sauberes Dorf. Beide Veranstaltungen sind gut gelaufen. 
Einen Verbesserungsvorschlag hinsichtlich der Vorbereitung für die Aktion Sauberes Dorf 
gibt es jedoch. Der Ausschuss sollte die Einteilung der Gruppen und die Ausarbeitung der 
Routen besser vorbereitet haben. Zudem sollten bei den Veranstaltungen Vertreter vom 
Ausschuss vor Ort sein, welche ebenfalls für die Organisation vor und nach der 
Veranstaltung zuständig sind. Die zur Verfügung gestellten Ortskarten waren diesmal schwer 
zu verwenden; die Qualität war im Vorjahr besser. Dies sollte in 2025 berücksichtigt werden. 
 
 
TOP 7.: Begehung Kleingarten:   
 
 
TOP 7.a.: Nachbesprechung   
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über die Begehung der Kleingartenanlage. 

 
 
TOP 7.b.: Erkenntnisse, Maßnahmen und Anträge   
 
Die fehlenden Schilder vor Ort sind alle angebracht. 
Der Stein an der Einfahrt wird laut Herrn Klatt vom Bauhof an der Stelle liegen bleiben. 
Die Breite der Zuwegungen und Feuerwehreinfahrten sind zum Teil nicht ausreichend, diese 
soll auf 4 Meter erweitert werden. 
Seitens der Verwaltung wird die rechtliche Vorraussetzung für die Einhaltung der 
Mindestbreite von Rettungswegen geprüft und sich mit den Beteiligten in Verbindung 
gesetzt. 
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TOP 8.: Beratung und Beschlussfassung zu den Wasserleitung: Reparaturen 
im Urnenfriedhof, Dresdner Str. und Rader Weg   

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass ein Gespräch zwischen der Amtsverwaltung und 
dem Mitarbeiter des Wasserwerkes stattgefunden hat. Die Sanierungsarbeiten sind 
abgeschlossen und von der Firma Petersen &  Partner ausgeführt worden. Hierüber hat der 
Ausschussvorsitzende einen Bericht bei der Firma angefordert und bis dato keine Antwort 
erhalten. Der Ausschussvorsitzende wird dem weiter nachgehen. 
 
In dem Auftrag der Sanierungsmaßnahme vom Urnenfriedhof war das Teilstück zwischen 
Hohenbusch und Friedhofstraße nicht enthalten. Hier steht die Reparaturmaßnahme 
(Leitungen und Hausanschlüsse) noch aus. 
 
Der abschließende Beschluss wird in der Gemeindevertretung gefasst.  
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, dass die noch offene Sanierungsmaßnahme in der Straße Am 
Urnenfriedhof zwischen Hohenbusch bis Friedhofstraße (Strecke ca. 300 m) umgehend 
saniert wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 9.: Sachstandsbericht über die Ausschreibung für die Erweiterung des 

Feuerwehrgerätehaus mit einem Planungsbüro   
 
Der Ausschussvorsitzende informiert über die Ausschreibung. Die Frist für Einreichung von 
Angeboten endet am 23.05.2024. Die Ausschreibung erfolgte beschränkt aufgrund des 
geschätzten Volumen. Die Prüfung der Unterlagen erfolgt bis Juli 2024. 
 
 
TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines 

Zuschusses zu den Wassergebühren für den Schrebergartenverein   
 
Der Ausschussvorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.  
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, dem Schrebergartenverein einen Zuschuss zu den Wassergebühren 
zu gewähren, der sich nach dem Verbrauch richtet, maximal jedoch 150 cbm. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 11.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
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TOP 12.: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder   

 
Herr Martens spricht die aktuelle Situation am Dörpsee, dem sogenannten „Hundestrand“ an. 
Unmittelbar an den Dörpsee verläuft der Gemeindeweg zwischen Schacht-Audorf und 
Schülldorf. Durch den hohen Wasserstand des Dörpsees besteht die Möglichkeit, dass der 
Gemeindeweg Schäden davonträgt. In der Beratung ergibt sich, dass auch ein 
entsprechender Wasserablauf in den Schülldorfer See möglicherweise in der Funktion 
eingeschränkt ist. 
Ausschussvorsitzender und Bürgermeister erläutern den Sachverhalt. Zunächst ist wichtig, 
dass die vorhandenen Abflussrohre wieder funktionstüchtig sind, damit der Wasserspiegel 
des Dörpsees sinkt. Hierzu werden auch Gespräche mit dem Grundstückseigentümer 
angrenzender Flächen geführt. 
Herr Dresen bittet um schriftliche Sachstandsunterlagen, da die Zuständigkeiten für ihn noch 
nicht eindeutig sind. 
 
 
Herr Martens schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:49 Uhr. 
 
 
TOP 16.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt der Vorsitzende die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung 
bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 13 wurde beschlossen, die Nutzung des 
Feuerwehrgerätehauses soll ausschließlich durch die Feuerwehr und nachgeordnet für 
Veranstaltungen mit öffentlichen Interesse und Gemeindewohl vorbehalten sein. 
 
 
TOP 17.: Schließung der Sitzung   
 
Der Vorsitzende Jörg Martens bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
19:12 Uhr. 
 
   gez. Martens        gez. Seidel 
   

Jörg Martens  Milva Seidel 
(Der Vorsitzende) Osterrönfeld, 06.06.2024 (Protokollführung) 

 


